

701242

# КУЗБАСС

Орган Кемеровского горкома ВКП(б) и горсовета Новосибирской области

№ 44 (4387) 8 МАРТА 1940 г., пятница Цена 10 коп.

## Да здравствует равноправная женщина СССР, активная участница в управлении государством, хозяйственными и культурными делами страны!

### Счастливые женщины советской страны

Сегодня трудящиеся нашей страны отмечают радостный всенародный праздник — Международный коммунистический женский день.

В истории революционной борьбы трудящихся всего мира, день 8 марта занимает отныне замечательное место. Установленный ровно 30 лет тому назад, на второй международной конференции социалисток, по предложению величайшей революционерки Клары Цеткин. День 8 марта ежегодно отмечается, как день борьбы за равноправие женщины, за освобождение всех трудящихся от капиталистического угнетения.

В условиях господства капитализма и буржуазии и пылкого Международного женского дня 8 марта проводится под знаком борьбы за равноправие женщины, за освобождение всех трудящихся от капиталистического угнетения.

Женщина при капитализме двойно угнетена, она является рабочей. Это рабство узаконено буржуазными порядками. Женщины в капиталистических странах подвергаются самой жестокой эксплуатации и грубейшему насилию.

Сейчас, в условиях войны, затеянной империалистическими хищниками Англии и Франции, в условиях экономического кризиса и безработицы трудящиеся капиталистических стран, и особенно трудящиеся женщины, вынуждены в невыносимо тяжелое положение. Беспорядки и нищета, достигшие небывалых размеров, делают жизнь трудящихся капиталистических стран невыносимой.

Только у нас, в стране победившего социализма, трудящиеся женщины свободны, она является полноправным участником строительства в своей счастливой социалистической жизни.

Ленин и Сталин всегда указывали на огромную роль, которую должна сыграть трудящаяся женщина в борьбе за коммунистическое общество.

В марте 1921 года в своей статье «Международный день работниц» товарищ Ленин писал: «Главное, основное в большевизме и в русской Октябрьской революции есть влияние в политике, именно тех, кто был всего более угнетен при капитализме...»

А втянуть в политику массы поля без того, чтобы не втянуть в политику женщин, ибо всякая политика роиз человеческого при капитализме угнетена двойно».

Сегодня, когда мы имеем замечательные достижения советского народа в борьбе за коммунизм, за освобождение под руководством партии Ленина—Сталина, нужно сказать, что в этих достижениях огромную роль сыграли трудящиеся женщины. Женщины нашей страны и в годы гражданской войны и в годы восстановления, а затем реконструкции народного хозяйства и особенно, в годы сталинских пятилеток активно и непосредственно участвовали в политическом и хозяйственном строительстве. За эти годы большевистская партия и советская власть выдвинули сотни тысяч трудящихся женщин на руководящую государственную, партийную, хозяйственную и профсоюзную работу. В нашем социалистическом парламенте — Верховном Совете СССР — 189 депутатов женщины. В Верховных Советах союзных и автономных социалистических республик 1436 депутатов женщины, а в местные советы депутатов трудящихся избрано 422.279 женщин.

По горю Кемерово в составе депутатов городского совета мы имеем 118 женщин, что составляет 35 проц. к общему количеству депутатов.

Коллектив женщин, непосредственно участвующих в партийном ко-

митете, составляет в настоящее время около 40 проц. всех рабочих и служащих нашей страны. На предприятиях и в учреждениях нашего города мы имеем тысячи женщин.

Что бы ни работала советская женщина, она стремится к тому, чтобы поднять свою квалификацию, овладеть техникой производства и отдаст все свои силы и знания делу коммунизма. Под животворными лучами Сталинской Конституции равноправная советская женщина на деле показывает свою способность трудиться буквально во всех отраслях промышленности, науки, искусства, культуры.

У нас есть женщины герои Советского Союза. Свыше 100 тысяч женщин работает в промышленности и торговле и техниками; 12 с половиной тысяч женщин работают научными работницами. В их числе есть члены Академии наук СССР.

Советская женщина активно и непосредственно участвует в обороне страны. В героической борьбе Красной Армии, и на озере Хасан, и на реке Халхин-Гол, и на полях Западной Белоруссии и Западной Украины, и в борьбе с белофиннами участвовали и участвуют и наши женщины. Такие женщины, как военфельдшер В. И. Титкова, награжденная орденом Ленина, военврач 3-го ранга Р. В. Иоффе, награжденная орденом «Красная Звезда» и др., известны всему Советскому Союзу.

Женщины активно участвуют в социалистическом соревновании на наших предприятиях. В развитии стахановского движения и его высшей формы — многостаночничества и совмещения профессий почетную роль занимают женщины. На предприятиях нашего города десятки, сотни женщин активно включились в борьбу за многоагретатное обслуживание и совмещение профессий.

Так, на азотно-туковом заводе аппаратчицы стахановки тт. Самарина, Коновалова и др. освоили по 2 и по 3 профессии. Они завоевали первенство во всесоюзном соревновании рабочих азотных профессий Паркомата химической промышленности и получили звание «Мастера высокой производительности труда».

На станции Кемерово бригада женщин грузит по главе с тов. Матвеевой систематически перевыполняет нормы выработки. 6 марта, в честь Международного коммунистического женского дня, бригада тов. Матвеевой за два часа выгрузила 220 тонн угля, выполнив норму выработки на 763 процента.

Сегодня, в радостный праздник Международного коммунистического женского дня — 8 марта, счастливые советские женщины, подводя замечательные итоги своей работы. Они смело, уверенно идут по пути новых, еще больших своих побед на всех участках борьбы за построение коммунистического общества.

Борясь за новые высоты производительности труда, за освоение ведущих профессий на производстве, повышая оборотоспособность нашей страны, советские женщины, под руководством большевистской партии и великого вождя народов, любимого учителя и друга товарища Сталина, ознаменовали 1940 год — третий год сталинской пятилетки — новыми социалистическими победами.

Да здравствует равноправная женщина СССР, активная участница в управлении государством, хозяйственными и культурными делами страны!

Да здравствует Международный коммунистический женский день — 8 марта!

### ОПЕРАТИВНЫЕ СВОДКИ штаба Ленинградского военного округа

В течение 5 марта на Карельском полуострове в районе Выборгского залива наши части заняли остров Раван-Саари с городом Равансаари и островом Суонен-Саари. К северу — восточку от Выборга занято местечко Пестеля, в одном километре восточку от станции Барккалан на железной дороге Выборг — Сорбола.

На остальных участках фронта значительного наступления не произошло.

Наша авиация вела активные действия по войскам и военным объектам противника. В происшедших воздушных боях сбит 21 самолет противника.

В течение 6 марта на фронте не произошло ничего существенного. Наша авиация вела активные действия по войскам и военным объектам противника. В происшедших воздушных боях сбит 3 самолета противника.



Рис. В. Баркова и В. Лисевича

Фотоклише ТАСС

## Производственные подарки

### ГОРНЯКИ ВСТАЛИ НА СТАХАНОВСКУЮ ВАХТУ

Горняки всех четырех участков переловой шахты «Пионер» 6 марта встали на стахановскую вахту в честь 50-летия со дня рождения главы советского правительства Вячеслава Михайловича Молотова и голышпы со дня открытия XVIII съезда большевистской партии.

В первый день вахты коллектив шахты выдал на-гора сверх суточного задания 286 тонн угля. Лучшая смена горного мастера тов. Сырнева выполнила в этот день свое задание на 160 процентов, выдав 102 тонны угля, при норме 64. Отличные стахановцы дали по две и более нормы выработки.

7 марта на шахте «Центральная» партером было созвано совещание начальников участков, где обсуждался вопрос о стахановской вахте имени главы XVIII съезда ВКП(б). Начальники участков обязались в дни стахановской вахты добиться ликвидации январского долга по угодобыче и вывести шахту в шеренгу передовых среди других шахт треста.

Коллективы 1, 2, 5 и 6 участков с начала 1940 года ежесменно перевыполняют производственные планы угодобычи. Вставая на вахту, они взяли обязательство работать еще лучше, добиться новых побед.

А. ШИТОВ.

### СТАХАНОВСКИЕ ВАХТЫ В ЧЕСТЬ ГОДОВЩИНЫ XVIII СЪЕЗДА ВКП(б)

МОСКВА, 5 марта. Стахановцы и ударники завода «Серп и молот» встречают годовщину для открытия XVIII съезда ВКП(б) большим производственным подъемом. На почетную вахту становятся сотни рабочих. 4 марта коллектив соргопратного цеха выполнил суточный план по готовому прокату на 116,9 процента.

Несут почетную вахту многие стахановцы московского электродлампового завода. Работницы опытной мойки 104 мастерской ежедневно выработывают 150 проц. нормы и обязались повысить производительность до 160—170 процентов. (ТАСС).

### МЕЖДУНАРОДНОМУ ЖЕНСКОМУ ДНЮ

Боевые подруги командиров частей Сибирского военного округа в честь Международного коммунистического женского дня сдают нормы на значки ГТО, ГСО, готовят себя для защиты родины. Многие жены командиров готовятся к организованному походу в противобораз.

В П-ском Доме Красной Армии под руководством жены командира Соколовой оформлена фотовыставка на тему: «Женщина нашей части в восточном марте». Выпускается стенгазета под названием «Боевые подруги», в которой отражается общественная, культурная и оборонная работа боевых подруг.

### В честь 8 марта

Сотни женщин и девушек работниц предприятий и отроков Кемерово встречают 8 марта — Международный коммунистический женский день яркими примерами стахановской работы, высокой производительности труда.

Почти третья часть коллектива механического завода Кузбассугля составляют женщины и девушки. Подвизавшее большинство их овладели ведущими профессиями и сейчас работают токарями, строгальщицами, на формовке, машинистами молотов и т. д. Многие из них, овладев в совершенстве техникой, показывают образцы социалистического труда.

Стахановка свердловница механического цеха тов. Разумова в феврале задание выполнила на 168 процентов. В марте на сверловке деталей она ежесменно дает до двух норм. Стахановки сверловщицы депутаты городского совета Горьковского. Ильичины в эти дни также увеличили свою производительность труда. Строгальщицы тт. Шевченко, Ефремова, Кобзена и Булатина выполняют норму выработки на 150—200 проц. Стахановки болторезницы тт. Буза и Васина с успехом совмещают профессии гайборезниц. Дневные задания они перекрывают на 50—100 процентов.

Формовщицы с участка чугунного литья литейного цеха тт. Вишнева и Патрина месячное задание в феврале закончили менее чем за 15 дней. Эти успехи по высокой производительности труда ими закреплены в марте. Значительно перекрывают нормы выработки землекопы этого цеха тт. Апыщенко, Попова, Ляпина и Бухарева.

Мостовая обходчица тов. Булатова, стахановки ремонтные работницы путей тт. Романова, Зайцева, строгальщицы тт. Аврорина, Сипичкина, Олпазко, Коваленко, Баева, Степанова и десятки других славятся на Комжелезоре своим стахановским трудом, любовным отношением к работе. Рабочие места они содержат в безупречном состоянии, работают без брака и аварий.

В ознаменование Международного коммунистического женского дня 17 стахановок работниц Комжелезоре за стахановский труд премированы. Помимо этого, 13 работницам дороги объявлена благодарность.

В коллективе грузчиков Кемеровского железнодорожного узла свыше 20 процентов женщин.

### ЖЕНЩИНЫ ОДНОГО ЗАВОДА

#### КОМАНДИРЫ ПРОИЗВОДСТВА

На азотно-туковом заводе широко применяется женский труд. Больше трети всех рабочих, здесь составляют женщины.

В некоторых цехах женщины выполняют руководящую работу. В цехе тов. Горбачева заместителем начальника работает тов. Рычкова. Сейчас она временно исполняет обязанности начальника цеха.

В этом же цехе тт. Курчакова, Сухарева и кандидат в члены ВКП(б) тов. Сорочкина являются начальницами смен, хорошо справляются с производственной работой. Смена тов. Сухаровой продолжительное время держит переходящее красное знамя. Тов. Худякова работает начальником смены в одном из ведущих цехов завода.

Трем женщинам — аппаратчицам за отличную стахановскую работу присвоено звание «мастера высокой производительности труда» и двое — тт. Сучкова и Тамаркова — награждены значком «Отличник социалистического соревнования химической промышленности».

### ПОБЕДИТЕЛИ В СОРЕВНОВАНИИ

Жюри азотно-тукового завода 5 марта подвело итоги соревнования за февраль.

В соревновании рабочих ведущих профессий вот уже второй месяц первенство занимают женщины. Они, так же, как и в январе, вышли победителями соревнования.

В первой группе аппаратчиц цеха тов. Кузнецова из 8 женщин первенство взяли 6 человек. Среди них мастера высокой производительности труда тт. Коновалова Любовь Ивановна, Ковальчук Анна Прохоровна, депутат горсовета Смирнова Евгения Ивановна и другие. Из второй группы аппаратчиц — 8 человек — вышла победителем соревнования в феврале тов. А. Аредкова.

Все они работали безаварийно на своих аппаратах и достигли производственных показателей выше, чем предусмотрено по условиям всесоюзного социалистического соревнования для рабочих химической промышленности.

### ВЫДВИЖЕНКИ

За последнее время на азотно-туковом заводе немало работниц, показывающих образцы производственной работы, выдвинуты на более ответственную работу.

Член партии тов. Шкитина, работавшая в период пуска завода насосчиком, сейчас выдвинута на должность помощника начальника цеха по хозяйственной части. Тов. Филонова, бывшая уборщица в цехе Горбачева, в данный момент с успехом выполняет должность насосчицы. До старшей аппаратчицы выросла тов. Иванова, ранее работавшая транспортерщицей.

### Учеба

#### на коксохимзаводе

На коксохимзаводе заканчивают учебу без отрыва от производства две группы слесарей. На курсах преимущественно учатся женщины, среди которых имеются и домохозяйки.

Обе группы, соревнуясь между собой в честь 8 марта, добились хороших показателей в учебе. Посещаемость в них составляет 90 процентов. Одна группа на-днях закончила учебу, вторая кончает 8 марта. Соревнование дало неплохие результаты. В первой группе из 33 курсантов, 13 человек сдали экзамен на «отлично», 14 — на «хорошо» и 3 — на «удовлетворительно».

Среди отличников и получивших отметку «хорошо», 18 женщин. Особенно следует отметить таких слушательниц, как тт. Симагова С. С., Алюкеева П. Д., Сухарева И. К., Смирнова П. А. и Зубова К. И., окончивших курсы на «отлично» и получивших специальность слесаря. Тов. Симагова, бывшая домохозяйка, окончив недавно курсы мотористок, уже овладела слесарным делом.

Начав обучаться курсам котеларов домохозяйка тов. Шкитина Е. З. На экзамене тов. Шкитина на все вопросы отвечала только на «отлично».

А. ШУМИХИН.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

8 марта с. г., в 7 часов вечера, в помещении госкирны, созывается торжественное заседание, посвященное Международному коммунистическому женскому дню 8-го марта.

Члены пленума горкома ВКП(б), горкома ВЛКСМ проходят по членским билетам, депутаты горсовета по удостоверениям об избрании, актив и стахановцы по пригласительным билетам.

Горком ВКП(б), Горисполком.

# СОВЕТСКАЯ ЖЕНЩИНА САМАЯ СЧАСТЛИВАЯ В МИРЕ

## Равноправная женщина

Тяжела, беспросветна была доля женщины в царской России. Женщина была бесправна. Она была двойной угнетена, была рабой и в обществе и в семье.

Долю трудящейся женщины при царизме ярко охарактеризовал в своих бессмертных стихах великий русский поэт Н. А. Некрасов. Он писал:

Три тяжкие доли имела судьба:  
И первая доля — с рабом  
повенчаться,  
Вторая — быть матерью сына  
раба,  
А третья — до гроба рабу  
повоспитаться.

И все эти грозные доли легли  
На женщину русской земли.

Октябрьская социалистическая революция привнесла освобождение женщины, она стала праздником великой советской страны, переданным строительством социализма.

Неузнаваемо изменилась и расплодилось жизнь женщины при советской власти. В Сталинской Конституции записано: «В СССР предоставляются равные права с мужчинами во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественной — политической жизни».

Яркой демонстрацией равноправия советской женщины с мужчиной были выборы в Верховные и местные Советы депутатов трудящихся. Женщины не только участвовали в голосовании, но наравне с мужчинами руководили выборами и были повсеместно избраны в советы.

Оказу о себе. Трудящаяся 127 избирательного округа по выборам в городской совет депутатов трудящихся избрала меня своим депутатом. Это большое доверие народа. Этим доверием я дорожу и стараюсь с честью его оправдать. Возложившие на меня депутатские обязанности выполняю с гордостью. Со своими избирателями я постоянно поддерживаю тесную связь, бываю у них на квартирах, беседую с ними, помогаю в разрешении различных вопросов общественного и бытового характера.

Мой избиратель, рабочий авиационного завода тов. Вострухин обратил во мне с жалобой на то, что его с большой семьей поместили в маленькую квартиру. Я помогла охладить ему другую хорошую квартиру. В подробных же изложениях я оказала помощь избирателям тт. Павлову и Шубинскому.

Избирательницу-забавницу АТЗ тов. Глинушку послали на курорт. Своего ребенка она оставила со своими престарелыми родителями. Случилось так, что ребенок в ее отсутствие серьезно заболел. Как депутат я первая обязана была выехать в это дело. Похлопотала и устроила ребенка в больницу, ежедневно справлялась о его здоровье и сообщила бабушке, а также писала письма матери. В приезде матери ребенок выдоровел и мать была очень благодарна своему депутату за внимание и заботу о ней и о ее ребенке.

Свободная, полноправная, радостная жизнь, общечеловеческая близость, великие водами и учителям товарищам Сталиным, вдохновляет, зовет к новой творческой работе. Вот почему хочется как можно больше и лучше работать, делать все на благо родины, на благо своего великого народа.

**Е. ЗВЕРЕВА,**  
Депутат городского совета.

## Отличники гражданского воздушного флота

Инициативный коллектив авиационных — жен работников Гражданского воздушного флота встретил Международную женскую день — 8 марта — крупными успехами в своей учебно и общественной работе. В Таджикистане, Тамбове, Москве, Ленинграде и Новосибирске выдвинуто свыше 100 женщин-радиооператоров. Сотни домохозяйек получили на курсах квалификацию укладчиц парашютов, научились специальности лаборантов, шоферов, тещарей, механических советер. Сейчас на курсах обучаются 2.300 активисток и в оборонных кружках — около 3.500 человек.

Начальник Главного управления Гражданского воздушного флота Герой Советского Союза тов. Молоков наградила недавно 12 активисток Ленинграда значком «Отличнику Аэрофлота».

За последний год школы летчиков окончили 38 женщин. Многие из них водят самолеты в любую погоду, днем и ночью. Так, школы тт. Алесова и Тимофеева, выдвинули специальные задания, успешно совершают по 3—4 рейса.

(ОблТАСС).



Знатные женщины Кемерово. На снимке: (слева направо) Шкитина М. Г. — парторг цеха. Перед пуском азотно-тукового завода работала насосницей, в настоящее время выдвинута помощником начальника цеха тов. Горбачева по хозяйству. Поминова А. М. — стахановка-мотористка шахты «Центральная», награжденная значком «Отличник социалистического соревнования Наркомугля СССР». Суворова Л. С. — инженер-конструктор мехзавода, депутат горсовета, Царельсон М. М. — врач, депутат горсовета, Ардакова А. Г. — лучшая аппаратчица азотно-тукового завода. Фото Толстихина.

## Знатная стахановка

На азотно-туковом заводе сейчас солид стахановцев, мастеров своего дела, глубоко проникших в тайны современной технологии синтеза, заставляющие работать своих агрегаты выше расчетной мощности. Не останавливаясь на достигнутом, они стремятся еще глубже проникнуть в необъятные глубины техники и выжать из нее все, что она может дать. Соревнование не угасает ни на миг. И одной из тех, кто занимает первенство в этом соревновании является Женя Смирнова.

Она в совершенстве овладела техникой своего дела. Обычно аппаратчицы дают на колоннах синтеза выхода продуктов 14—15 процентов. Женя Смирнова при этих же условиях дает от 17 до 17,9 процента, перевыполняет установленную норму. Она добивается систематического использования своих агрегатов на 115,9 проц. расчетной мощности. При этом экономно расходует сырье. В феврале, например, тов. Смирнова, перевыполнив задание, расходовала сырья меньше на 2 процента установленной нормы.

Какими путями Женя достигла высоких производственных показателей? Трудом, честным выполнением своих обязанностей. В ней высоко развито чувство долга работать только отлично.

Каждую рабочую минуту она использует рационально. Заступая на смену, Женя прежде всего тщательно просматривает рапорт работы предыдущей смены, узнает как работали агрегаты. Потом уж приступает к проверке состояния оборудования. Тут от нее не ускользнет ни одна деталь, ни одна мелочь. Она очень внимательно просматривает контрольно-измерительную аппаратуру, выверяет режим. И затем уже на протяжении всей смены она ни на секунду не отвлекает своего внимания от стрелок манометров и других приборов, показывающих температуру и давление в колоннах. По их незначительному колебанию она узнает, как идет процесс в колоннах, что необходимо сделать, чтобы дать правильных запратах сырья, больше продуктов.

Женя комсомолец. Свою стахановскую работу повседневно сочетает с общественной работой. В цехе она член редколлегии стенной газеты. Она делом и словом помогает коллективу добиваться слаженной стахановской работы, перевыполнять задания. В свободные часы ее

можно видеть среди пионеров школы № 21. Здесь она пионервожатая, ташевщица и физкультурница. Она рассказывает ребятам о великой стране социализма, ее героях, о правах советского человека, воспитывает в них любовь к родине, к родному Сталину, к самоотверженному труду, дисциплине, отличной учебе. В перерывах между беседками она занимается с ребятами гимнастикой, танцами. Пионеры глубоко уважают и любят свою вожатую.

Женя Смирнова — депутат городского совета. Она часто общается со своими избирателями, беседует, прислушивается к их запросам, знает их нужды. Недавно к ней обратилась работница комхоззавода тов. Мыльникова с просьбой помочь отремонтировать квартиру. Женя сходил в коммунальный отдел завода и добилась, что квартиру на третий день отремонтировали. Избиратели просит тов. Смирнову помочь им радифицировать квартиры, они хотят всегда быть в курсе событий, знать, что нового в нашей стране, в мире. Сейчас она занята разрешением этого вопроса.

Такова Женя Смирнова, мастер высокой производительности труда, народная избранница, комсомолец. Она одна из многих, кому партия Ленина — Сталина расчистила путь, создала условия для раскрытия своих талантов и способностей. И они всю свою энергию, ум, знания отдают народу, большевистской партии.

**Ив. ВЕДРИН.**



Учительница математики школы № 39 тов. М. Д. Орзешко изучила и законспектировала все 12 глав «Краткого курса истории ВКП(б)». Сейчас она изучает отдельные произведения классиков марксизма-ленинизма. На снимке: тов. Орзешко за составлением конспекта по труду Ленина «Материализм и эмпириокритицизм».

Фото Толстихина.

## Овладевают марксизмом-ленинизмом

Жизнь ее деда была замечательна лишь тем, что он 25 лет проработал кулером. А отец был кустарем — кузнецом. Но жизненные пути обоих были сходны в одном. Оба — дед и отец не смогли вырваться из цепких тисков нужды, хотя напрягались от работы на кузков и кушков бывшего Щегловска. Ее мать, обремененная кучей детей, не видела света.

Как раз в тот день, когда Саме исполнилось 16 лет, был похоронен ее отец. Семья осиротела. На руках матери осталась орава детенышей — 5 человек. Как самой старшей из них, Саме выпало на долю раздирать заботы с матерью по воспитанию четырех братьев.

Случись такое несчастье в до-революционное время, семья была бы обречена на невыразимые лишения, если не на гибель. Но это произошло в годы, когда колчакщина в Сибири была уже разгромлена, а советская власть утвердилась окончательно и навсегда. Сырты были орудены вниманием и заботой со стороны органов советской власти. Сама получала возможность окончить школу. В 1926 году вступила в комсомол. С тех пор она — активный общественный деятель. В 1934 году окончила Кемеровский вечерний комвуз. Окончила первый курс томского заочного педагогического институт, училась на втором курсе.

Сейчас Александра Григорьевна Баева — директор неполной средней школы № 18. Избиратели 123 избирательного округа оказали ей высокое доверие, избрав депутатом городского совета депутатов трудящихся. Ее жизненный путь — путь сотни тысяч советских женщин — интеллигенток.

Выйдя на широкую дорогу радостной, счастливой жизни им помогла великая партия Ленина — Сталина.

В школе, где директором тов. Баева, из 22 учителей 20 — женщины. Для того, чтобы лучше выполнять возложенное на них ответственнейшее государственное дело — воспитывать советскую детвору в коммунистическом духе, в духе беззаветной любви и преданности своей родине, партии большевиков и товарищу Сталину, — все они упорно занимаются повышением деловой квалификации и овладением научной всех наук — марксизмом-ленинизмом.

Директор школы, член ВКП(б) тов. Баева занимает подлинно авангардную роль среди своих товарищей по работе и показывает пример, как нужно заниматься политическим и теоретическим самообразованием. Она самостоятельно изучила и законспектировала все 12 глав «Краткого курса истории ВКП(б)», продолжает изучать также почти все труды классиков марксизма-ленинизма, на которые имеются ссылки в «Кратком курсе». В результате, зачеты по истории партии в объеме программы первого курса институтута тов. Баева сдала на «отлично». Так же на «отлично» сдала зачеты по истории партии учительницы этой школы Ева Львовна Хазанова и Анастасия Дмитриевна Савина. Они систематически занимаются и сейчас, изучая отдельные произведения классиков марксизма-ленинизма.

## Василиса Жданова

В 1938 году вступила в строй одна из крупнейших в Советском Союзе шахта «Северная». С первого дня пуска на новой шахте открылся огромный фронт работ. Нужно было начинать очистную выемку угля, готовить нарезку для других участков, воскрывать пласты. Выемка и отработка угля, подземный транспорт, вентиляция и другие участки работы требовали огромную армию рабочей силы, но ее на шахте не было. Многие строители плотники, каменщики, слесари, монтажники и чернорабочие после окончания строительства изъявили желание пойти работать в шахту, в том числе пошла и работница Василиса Яковлевна Жданова.

Жданова любит производство, порядок и трудовую дисциплину. Когда она работала на строительстве шахты, всегда требовала от десятников, чтобы ей был подготовлен фронт работы за 2—3 дня вперед. В первые дни, когда тов. Жданова спустилась в шахту, ее и других женщин поставили на более легкие работы: на отборку породы, на очистку параллельных и основных штреков, сланцевщиками и мотористками. Эта работа Василисе Яковлевне не нравилась. «Нечего делать», говорила она.

Работница инженерно-технической рабочей третьей участка шахты «Северная» взяла конкретное обязательство по повышению производительности труда. Забойчицы упростили свою производительность, в нарезке стали давать ух-

ла по 3—4 метра в смену, то их работе часто мешал неубранный уголь из забоя, нехватало отребщиков.

Однажды после работы Василиса зашла в кабинет начальника участка и решительно потребовала о переводе ее на отработку угля. «Я хочу работать отребщицей», заявила она, — как и мужчины сумею перевыполнить свою норму».

В забой на отработку, — вслух подумал начальник участка, — в истории горной промышленности еще не было, чтобы женщины работали в забое. Он не решился дать перевод тов. Ждановой на отработку. Но она на этом не успокоилась, пошла в шахтовый комитет, в партком и добилась, что ее желание было выполнено.

И вот уже больше года Василиса Жданова работает отребщицей. С первого дня, когда она приступила к отработке угля, взяла обязательство норму выработать не ниже 200 процентов и на социалистическое соревнование вызвала остальных женщин участка. Не да слова, а на деле горнячка Жданова добилась первого места по шахте. Она систематически выполняет норму на 250 — 300 процентов. Такой нормы еще никто не выработывал по отработке угля на шахтах треста Кемеровуголь.

Примеру тов. Ждановой последовали многие женщины на шахте «Северная». Сейчас там насчитывается десятки таких стахановок, как тов. Жданова, перевыполняющих нормы в 2—2,5 раза.

Вот, например, отребщица 3 участка тов. Бухмар норму выполняет на 300 процентов, глиноносики тт. Трифоновка, Шлюсар и Яцук комсомолят две профессии: выполняют работу сланцевщиц и справляются с разноской глины по забоям. Мотористка тт. Лопаткина, Иваненко, Кабанова и Буригина уже год являются стахановками. Они помимо своей работы на механизмах набрасывают уголь на конвейер, перевыполняя нормы в полтора — два раза.

29 декабря 1939 года на многотомном митинге шахты «Северная» был зачитан список передовиков по добыче угля, награжденных значками «Отличник социалистического соревнования» и Почетными грамотами наркомугля СССР. В числе награжденных значком «Отличник социалистического соревнования наркомугля СССР» была инициатор стахановского движения Василиса Жданова.

**Г. НОСОВЕЦ.**

## Сердечное спасибо

Педагогом я начала работать 31 год тому назад, в глухой ташевской деревушке Ачинского района, Красноярского края. Тяжело вспомнить те условия и ту обстановку, в которой протекала моя работа до Великой Октябрьской социалистической революции.

Ново-Александровская школа, — первое место моей работы, ютилась в полуразрушенном помещении. Сквозь ветхие стены свободно гулял ветер. С потолка на головы детей сыпалась земля. Оттапливалось помещение одной железной печкой. Все хозяйственные работы, как поддержание чистоты, заготовка питьевой воды, постройка двоя и уход за печкой, лежали на сапожках учащихся, так как платного сторожа при школе не было.

Методической помощи учителю не было. Учитель был одинок. Он валялся в собственном соку, а при обследовании плелы инспектурой переживал страх за свое дальнейшее существование.

Великая Октябрьская социалистическая революция в корне изменила отношение к школе и к учителю. Теперь, благодаря работам партии и правительства, школа и учитель окружены повседневным теплым вниманием. За годы сталинских пятилеток советская страна покрылась тысячами прекрасных, хорошо оборудованных школ, в которых созданы все условия для коммунистического воспитания молодежи. Учителем оказывается повседневная методическая помощь, созданы условия для дальнейшего производственного и политического роста.

Советский педагог не одинок. Он трудится в общественной. Советский педагог поднимает на небывалую высоту. Его педагогический труд расцвел на равных началах со всеми другими ведущими видами труда. Больше 4 тысяч учителей Советского Союза награждены орденами и медалями. Удостоена великой чести и я, правительство наградило меня орденом Трудового Красного Знамени.

Советское учительство время сплочено вокруг партии Ленина — Сталина, советское учительство будет время бороться за независимость и дальнейший расцвет своей родины. Для меня, испытавшей все тяготы работы в до-революционной школе, особенно глубоко понятна огромная разница между школой до-революционной и настоящей, советской школой.

Радостно жить в стране, где ценят труд. Сегодня, в день Международного коммунистического женского праздника хочется от всего сердца сказать большое, сердечное спасибо советскому правительству, коммунистической партии и ее вождю товарищу Сталину.

**Е. А. ХРЯПОВА,**  
Орденосец — завучица школой глухонемых.

## ДЕВУШКИ — КАВАЛЕРИСТКИ

Вчера на Новосибирском ипподроме был необычный день. Тринадцать девушек — кавалеристок опередили первенство в конно-спортивных соревнованиях, организованных кавалерийской школой Особиахима в честь дня восьмого марта. Девушкам-кавалеристкам предстояло преодолеть семь сложных препятствий на дистанции трехста метров. С большим мастерством и красотой, без единого штрафного очка за 20 секунд берет все препятствия молодая спортсменка Илона Чусовцова. Второе место занимает машинистка Кузбассшахтостроя Наталья Временко, третье место — студентка строительного института Лида Семенова. Клавдия Комаровой — инструктору по женской работе Обособиахима соревноваться по рубке дров пришлось с семью мужчинами — воршиловскими всадниками. С исключительной ловкостью Комарова рубит дрова и занимает бесспорное первое место. Девушка-кавалеристка победительница соревнований промаринована ценными подарками.

Новосибирская областная кавалерийская школа Особиахима существует десять лет. Только за последние четыре года школа подготовила пятую десятку девушек — кавалеристок. Воспитанница школы Тая Мослякова находится сейчас на разведывательных участках Ленинградского военного округа. Клавдия Комарова работает в школе инструктором — общественником. В прошлом году она подготовила 50 девушек кавалеристок. К Международному женскому дню школа выпускает 18 девушек воршиловских всадников. Большинство из них имеют от пяти до восьми оборонных значков.

(ОблТАСС).

**А. КУДРЯВЦЕВ.**

# СТАХАНОВСКАЯ РАБОТА ЖЕНЩИН

В стране социализма свободная, равноправная женщина участвует во всех областях культурной и хозяйственной жизни. Нет такого уголка в народном хозяйстве нашей страны, где бы не работали женщины и не показывали образцов социалистического отношения к труду. У нас созданы все условия для роста, раскрытия своих творческих способностей каждого советского человека.

На комбинатском заводе женщины - стахановки можно встретить в каждом цехе, почти на каждом сложном агрегате. Также женщины-производительницы как тов. Удалова — машинист комсомолкаватора, тов. Александрова — сверловщица ремонтно-механического цеха, тов. Козырева — электросварщица, тов. Зырянова — машинист паровоза не только отличные мастера своего дела, но и государственные деятели. Они депутаты городского совета. Их вырастила советская власть, партия Ленина — Сталина.

Среди инженерно-технических работников завода много женщин. Наравне с мужчинами они управляют производством, занимаются исследовательской работой, совершенствуют производство. Вот, например, инженер тов. Георгиевич. Она инженер-технолог, занимается исследованием в производстве. Большую исследовательскую работу она провела по организации на заводе производства крошки.

Инженер - исследователь тов. Семенова несколько лет работает на заводе, за это время внесла много ценных технических усовершенствований в производство. Большую исследовательскую работу она провела по организации на заводе производства крошки.

Она инструктор освоения на заводе нового вида производства. Сейчас она совместно с инженером-исследователем тов. Горюхиным работает над проблемой получения малофосфористого кокса на нашем заводе. Кроме того она и активная общественница. Недавно коллектив ее вновь избран членом цехового комитета.

Хорошей производительницей и общественной известна в коллективе молодой инженер тов. Борисенко. Она много и неутомимо работает над улучшением производства.

Техник тов. Громко — руководитель смены заводской лаборатории. Ее смена сейчас является лучшей в лаборатории, занимает первенство в соревнованиях. Вместе с этим она успешно работает над изысканием новых возможностей для улучшения работы производства. За исследования по холодной денитрации кислоты в сульфатном цехе она получила премию. Все наши женщины инженеры и техники - исследователи прекрасно знают производство.

Если требуется, они в любое время готовы сменить свои исследовательские столы, приборы на практическую работу в цехах, могут заменить инженеров-мужчин и также успешно руководить сложным производством.

**М. М. ГУЩИНА.**  
Инженер - исследователь, депутат городского совета.

## Приобретают военные специальности

Женщины в стране советов приобретают равные права с мужчинами. Это право они превращают в жизнь не только по линии производственной. Советские женщины активно участвуют в обороне своей любимой родины.

В Кемерове насчитывается 225 женщин, имеющих знаки ВС, свыше двух тысяч являются авиачкистами ПВО, около четырех тысяч женщин занимаются в различных оборонных кружках, изучают пулемет, винтовку, мотоцикл. Инструкторами ВС работают 10 человек, инструкторами по ПВО 35 человек. Активными инструкторами стрелкового дела и ПВО являются: студентка стрелтехникума А. Недорова, счетовод хлебозавода Н. Кунгурцева, работница швейной фабрики В. Болоникова, медсестра аптекоуправления М. Семенова, учительница школы № 20 Рабова, асальная сестра Белоусова и другие.



На снимке: отличницы учебы Кемеровского аэроклуба. (Слева направо) Пансова А., Юрасова М., Улинская А., Обмысова К. Фото Толстикова.

## МЕНЯ ВОСПИТАЛА ПАРТИЯ ЛЕНИНА — СТАЛИНА

В нашей прекрасной стране свободная и равноправная женщина завоевывает руководящие должности во всех отраслях хозяйственной и культурной жизни. Социалистическая родина воспитала замечательных женщин, патриотов своей родины, для которых труд стал делом чести, доблести и героизма.

Я выросла в семье рабочего. Отец умер, когда мне было 8 лет. Осталась семья из 6 человек. Старший брат был взят на военную службу. Надо было существовать, и 9-летней девочкой я пошла работать к кулакам за кусок хлеба. Горек хлеб кулака, но делать было нечего.

Пришла Великая Октябрьская социалистическая революция. В 1919 году 17 лет я впервые пошла на производство. Вначале меня приняли ученицей — мотористкой, потом я стала работать мотористкой на заводе в Тамбове.

Здесь, на заводе, и я выросла, коллектив завода воспитал меня. Меня начали вовлекать в общественную работу и я полюбила ее. Потом, имея уже двух детей, я все же не пренебрегла общественной работой и занималась повышением политической грамотности.

1930 г. был исключительным знаменательным в моей жизни. Меня приняли в партию. Поручения партийной организации я выполняла аккуратно.

В 1937 году мужа перевели в Кемерово и мы всей семьей переехали сюда. Я сразу поступила на аэроно — тузовый завод насосачицей. В период выборов в Верховный Совет СССР работала председателем участковой избирательной комиссии, а после этого выполняла другие партийные поручения.

В марте 1938 года меня выдвинули помощником начальницы цеха по хозяйственной части. Партийная организация оказывала большую помощь в работе. Во время выборов в Верховный Совет РСФСР и в местные советы депутатов трудящихся я опять работала председателем участковой и окружной избирательных комиссий. Затем редактором стенной газеты цеха.

Партия Ленина — Сталина вырастила меня, воспитала. В сентябре 1939 года в нашем цехе была создана парторгана и коммунисты избрали меня парторгом.

Коллектив цеха состоит в большинстве из женщин. Цех выполнил февральский производственный план на 106,4 проц. За этот период выросли прекрасные женщины — аппаратчицы. Лучшие из них — Поляна Деян, Валя Богатырева и другие. Разве могли женщины прежней царской России мечтать о том, что они овладеют ведущими профессиями в химической промышленности? Только в нашей стране, где партия и советская власть создают все условия для женского труда, где заботливо выращиваются женские кадры, — могла осуществиться мечта, несбыточная ни в одном капиталистическом государстве.

Я от всей души благодарю партию, советскую власть, нашего друга и вождя товарища Сталина, за то, что они дали нам, женщинам, такую равноправную, радостную жизнь. Я счастлива, что мне доверен важный участок работы и отдаю все силы для успешного выполнения производственного плана цеха, что будет служить дальнейшему укреплению обороноспособности и мощи нашей великой родины.

**М. ШКИТИНА.**  
Парторг цеха Горбачева (АТЗ).

## Гордость матери

О прошлой бесправной жизни женщины я знаю не из книг и рассказов. Безрадостную, беспросветную жизнь я испытала сама. Мне 40 лет, из них только 22 года я считаю счастливыми. До Октябрьской социалистической революции все годы были заполнены тяжелой борьбой за существование, бедолами и вечной заботой о завтрашнем дне.

После смерти отца в 1904 году нас осталось 10 человек. Вся тяжесть забот о большой семье легла на плечи моей матери. Ничтожного заработка, получаемого за труд домашней прислуги, хватало едва на то, чтобы учить нас грамоте или ремеслу. Для этого нужны были деньги, а их не было. Едва мне исполнилось 10 лет, как я уже пошла работать в люди, зарабатывать на хлеб, помогать матери кормить семью. А когда исполнилось 16 лет — меня выдали замуж.

В 1923 году умер муж. Я осталась с тремя детьми. Советская власть помогла мне вырастить и воспитать детей. Я поступила на работу на шахту «Центральная» ламповщицей. Как и все счастливые женщины нашей замечательной страны, я могла успешно сочетать свободный труд с радостью материнства.

Я безгранично счастлива и по праву горжусь своими тремя сыновьями. Ленинский — сталинский комсомол помог мне воспитать моих сыновей в духе беззаветной любви и безграничной преданности к своей родине, партии, правительству, великому вождю народов любимому товарищу Сталину.

Мои сыновья в советской школе получили среднее образование. Двое из них комсомольцы. Все трое значкисты. Георгий — шахматист, футболист. Старший Михаил работал

электрослесарем на шахте «Центральная», служил три года в погранотряде, а сейчас он находится в рядах действующей Красной Армии на фронте борьбы с белофиннами.

Своих двух сыновей — Анатолия и Георгия я недавно проводила на службу в Красную Армию. Оба они участвовали в военных учениях, готовятся стать лейтенантами, будут верными защитниками нашей прекрасной родины.

Их письма доставляют мне огромную радость. Вот письмо сына Михаила:

«Дорогая мама! Обо мне не беспокойтесь. Я защищаю то, что завоевано Великой Октябрьской социалистической революцией, и ваш сын будет смело и храбро сражаться за родину, за партию, за Сталина, за радостную и счастливую жизнь миллионов матерей, братьев и сестер».

А вот выдержка из письма Анатолия и Георгия:

«Мама! Мы живем очень хорошо. Нам созданы все условия для успешной учебы, даже такое маленькое желание, чтобы нам с братом находиться в одной школе — выполнено. В ответ на такую заботу мы будем учиться только на «хорошо» и «отлично», чтобы стать полноценными командирами Красной Армии, а если сейчас родина призывает нас выполнить свой великий долг, мы станем рядом с братом и будем героически защищать свое дорогое отечество».

Ни в одной другой стране не может быть так счастлива, интересна и ярка жизнь женщины — матери, как в нашей стране. И этим счастьем мы обязаны партии, правительству, любимому товарищу Сталину.

**Е. П. ТАСКАЕВА.**

## Отчетно-выборные собрания партгруп

Начались отчетно-выборные собрания цеховых партгруп комсомольского и аэроно — тузового заводов.

На комсомолзаводе по плану отчетно-выборные собрания должны закончиться 11 марта. В семи партгруппах будут избраны парторги и в двух — при коммунальном отделе и транспортном цехе — парторги.

На аэроно — тузовом заводе отчетно-выборные собрания партгруп будут проведены с 8 по 18 марта.

Члены партбюро раскреплены по партгруппам для руководства и помощи при проведении отчетно-выборных собраний.

## ЗА РУБЕЖОМ

### Под бременем бесправия и нищеты

Закон, обычай, условия жизни и труда во всем капиталистическом мире таковы, что женщина там принижена и придавлена. Женщины, особенно женщины-пролетарки и крестьянки, за рубежом лишены даже тех ограниченных прав, которые буржуазные конституции предоставляют мужчинам.

В большинстве стран Европы — во Франции, Италии, Испании, Бельгии, Швейцарии, Югославии и др. — женщины полностью лишены избирательных прав.

Во всех капиталистических странах в производстве заняты огромные массы женщин. Предприниматели эксплуатируют их еще более жестоко, чем мужчин. Ни в одной буржуазной стране женщины не получают равную с мужчинами оплату за труд той же квалификации.

В Соединенных Штатах Америки женщины-работницы получают немногим больше половины заработной платы мужчин, в Англии — едва половину, в Японии — меньше трети.

Условия жизни и работы для

## СЕМЬЯ И ШКОЛА

На школу возлагается почетная задача — обеспечить коммунистическое воспитание детей, выработать из них поколение, способное окончательно установить коммунизм.

Но было бы неправильно думать, что эта задача может быть разрешена силами одной школы. В школе ребенок проводит самое большое одну треть суток, в течение остального времени он подвергается влиянию другой среды и прежде всего своей семьи, особенно в младшем возрасте.

Понятно, что далеко не безразлично для воспитания, как проводит школьник эти две трети суток. Об этом должны помнить учителя и в первую очередь родители учащихся, которые должны действительно совместно со школой, помогать ей в проведении всех мероприятий по коммунистическому воспитанию учащихся.

Известно, что когда ребенок приходит в школу опрятно одетый, хорошо выспавшийся, во время занятий внимательный, выполняет задания, он бодро настроен, легко овладевает школьную работу, без особого напряжения осваивает учебный материал. Иное дело, когда ребенок, не получая от себя заботы дома, приходит в школу неспокойным за свой урок, вниманием его действительно, он плохо усваивает учебный материал, отстает. В результате — жалобы школы на поведение учащегося и подвольтство самих родителей.

Передо сами родители являются виновниками опозданий и прогулов школьных занятий. Бывают случаи, когда школьники без контроля родителей бегают на улице до поздней ночи. В результате — дети на уроках спят, чувствуют себя утомленными, вялыми.

Или, как пример. Школа проводит с детьми антирелигиозную работу, показывая им вред религии, несостоятельность ее с разумной, истинно человеческой жизнью, призывает к борьбе с религией, а дома, по недомолву родителей, ребенку внушают религиозные суеверия. Не трудно понять в каком положении попадает ребенок. Он уважает авторитет школы и учителя, он с младенческих лет привык уважать и старших в семье. Как же ему быть в этом случае, кого слушать — учителя или родителей? Получается тяжелая раздвоенность.

Итак, перед школой и учителями, они с младенческих лет привык уважать и старших в семье. Как же ему быть в этом случае, кого слушать — учителя или родителей? Получается тяжелая раздвоенность.

Итак, перед школой и учителями, они с младенческих лет привык уважать и старших в семье. Как же ему быть в этом случае, кого слушать — учителя или родителей? Получается тяжелая раздвоенность.

## ОРГАНИЗУЕМ ОБОРОННУЮ РАБОТУ

Помимо основной задачи, подготовки авиаспециалистов без отрыва от производства, на аэроклуб возлагается не менее ответственная обязанность — проведение массово-оборонной работы среди населения.

Ознакомление с развитием советской авиации, ее достижениями, международными рекордами наших героев-летчиков, развитие авиамоделизма и внедрение парашютного спорта, — должно лечь в основу всей работы аэроклуба.

Доказывать важность этой отрасли оборонного значения вряд ли есть необходимость, так как каждому празднику нашей страны известны слова любимого наркома К. Е. Ворошилова:

«Бю сидит в воздухе, пот в наше время вообще силен». Попытки работников аэроклуба начать авиационную работу оканчиваются неудачами из-за непонятного нежелания ряда руководителей школьных предприятий и учреждений, которые под всяким благовидным предлогом отказываются от нашей помощи.

Всесими «причинами» отказа

обычно выставляются «перегрузка», «трудность сбора», «отсутствие помещений» и т. д., т. е. все то, что обычно называется «объективными причинами».

В качестве примера можно привести хотя бы такой факт, что руководство аэроклуба в течение трех месяцев не может добиться согласия ряда директоров школ, в том числе и зав. горно, чтобы предоставить возможность прослушать учащимся лекции по парашютному, с демонстрацией диафильмов, чего как раз требуют и сами учащиеся.

В феврале мы приступили к организации оборонной работы в клубе пионеров, где организован кружок по парашютному спорту, в котором уже занимается 49 человек. В ближайшее время там намечено организовать кружок авиамоделистов. Смысл и возможности для организации и проведения оборонной работы у нас есть, нужно только желание, но его, к сожалению, недостает у отдельных товарищей.

**М. ЗИМИН.**  
Комиссар Кемеровского аэроклуба.

Лена одного финского солдата рассказала корреспонденту шведской газеты «Ню Даг» следующие: «Моего мужа взяли в армию. Меня с детьми эвакуировали из города. Нам выдали только железнодорожные билеты, остальные расходы — на наш счет. В деревне нас поселили в деревянный пристрой, который не отапливался. Мы уехали мерзая. Мой младший ребенок заболел и чуть не умер. Семья мобилизованных обещали пособия, но до сих пор мы ничего не получили...».

Трудящиеся женщины зарубежных стран выдвигают из своей среды самоотверженных бойцов за народные права. Все помнят, как мужественно сражались в рядах испанской республиканской армии женщины, как не жалели они сил, болевши, нищету.

В Англии и Франции государственные пособия семьям мобилизованных настолько ничтожны, что прожить на них невозможно. К тому же под разными предлогами эти пособия сыплют и рядом не выдаются. То же самое происходит и в Белой Финляндии, где банды лалача Маннергейма измываются над трудовым финским народом, предав его интересы английским империалистам.

**И. БЕЛЬСКАЯ.**

ГЕРМАНСКАЯ ПЕЧАТЬ  
ОБ УСПЕХАХ КРАСНОЙ АРМИИ  
В ФИНЛЯНДИИ

БЕРЛИН, 5 марта. (ТАСС). Хельсинки корреспондент «Националь дейтунг», сообщая о больших боях вокруг Выборга, отмечает беспомощность финского сопротивления мощному наступлению советских войск. «Финны», — пишет корреспондент, — очистили позиции линии Маннергейма вынуждены вводить новые укрепления. Советские войска пробрали брешь в финских оборонительных сооружениях. В финских военных сводках хотя продолжают умалчивать о больших поражениях, но уже признают отступление финских войск. Корреспондент указывает на громадные потери финнов в районе Выборга, отмечает храбрость, мужество советских бойцов. Одной советской части удалось отрезать путь отступления крупному финскому соединению, занять финнов в лес восточнее Выборга. Газета «Варшауер дейтунг» пишет, что успехам Красной Армии в Финляндии уделяют большое внимание в Дании. Копенгагенская газета «Политикен» в сообщении из Хельсинки подчеркивает, что наступление советских частей становится все более интенсивным.

БОЛГАРСКАЯ ПЕЧАТЬ  
О ПОБЕДАХ КРАСНОЙ АРМИИ  
НАД БЕЛОФИНСКИМИ

СОФИЯ, 6 марта. (ТАСС). Комментируя военные действия в Финляндии, «Зора» указывает, что учащиеся случаи присоединения финских подразделений к частям Красной Армии. «В оценке военных наблюдателей», подчеркивает газета, войска Маннергейма находятся в состоянии расстройств и упадка. Утренние газеты публикуют опровержение штаба Ленинградского военного округа на так называемую «ноту» белофинского правительства. Лига Наций, «Зора» особо подчеркивает, что Красная Армия считает применением газов антиморальным и преступным, подлежащим всеобщему осуждению. Газета указывает, что советская авиация не бомбардировала гражданское население и линия Маннергейма прорвана советскими частями в наиболее важных пунктах.

РАБОЧЕ ПРОТЕСТУЮТ  
ПРОТИВ ПОЛИТИКИ ЛИДЕРОВ  
ЛЕЙБОРИСТОВ

ЛОНДОН, 5 марта. (ТАСС). В Миллсборо, Англия, на конференции, обсуждавшей работу генерального совета трейд-юнионов в военное время, от имени генсовета трейд-юнионов выступил Холдсон, высказавшийся против повышения зарплаты рабочим. Холдсон заявил о своем согласии с заявлением Чемберлена, что имущие классы нельзя больше облагать налогами. Интенсор генсовета трейд-юнионов Вудкок выступил с аналогичным заявлением. Делегаты с большим негодованием отнеслись к этим заявлениям, спросили их от чего имеют они выступают; от имени консервативной печати или британской федерации промышленников? Много делегатов в знак протеста покинули зал конференции.

ГЕРМАНИЯ И ЮГОСЛАВИЯ

БЕРЛИН, 6 марта. (ТАСС). Информационное бюро передает, что находящийся в Берлине югославский министр торговли Андрос заявил, что сохранение Германией и Югославией экономических связей является для обеих стран экономической необходимостью. Югославия, — сказал Андрос, — сохраняет нейтралитет в современном европейском конфликте. Министр Германии Риббентроп принял вчера Андроса.

Временное итапо-германское  
соглашение об экспорте  
германского угля в Италию

РИМ, 5 марта. (ТАСС). Все газеты напечатали вчера текст итальянской ноты протеста Англии. Одновременно сообщалось, что между итальянскими и английскими правительствами достигнуто соглашение на два месяца, в течение которых германский уголь будет пропускаться в Италию. Газета «Трибуна», выражая удовлетворение по поводу английской уступки, заявляет: «Пришло время со всей ясностью указать им предел, далее которого мы не пойдем».

Требование видных  
американских деятелей

НЬЮ-ЙОРК, 6 марта. (ТАСС). По сообщению «Дейли уоркерс» группа видных американских деятелей, в том числе писатель Драйзер и несколько официальных лиц штата Калифорния требуют прекращения кампании против коммунизма, профсоюзам, а также различных прогрессивных организаций страны.

Интервью главнокомандующего  
германским военно-морским флотом  
Редера американскому корреспонденту

БЕРЛИН, 5 марта. (ТАСС). Главнокомандующий германским военно-морским флотом адмирал Редер в интервью берлинскому корреспонденту американской радиовещательной компании Нейшенс Бродкастинг компани указал: «Англия объявила войну Германии, произвольно расширила список контрабандных товаров, ввела войну против женщин и детей. Естественно, военные контролеры Германии ставят целью воспротестовать противу в Англию тех же товаров, доставка которых в Германию представляет трудности англичанам». На вопрос корреспондента, не стремится ли Германия нарастить все торговое судоходство, включая суда, не предназначенные для военных целей, адмирал Редер ответил отрицательно. Англия вооружает свои торговые суда, — подвергает их всем опасностям войны. «Мы считаем, поэтому, — сказал далее Редер, — заявлению англичан, что Германия нападает на невооруженные торговые суда, шипорным. Применение оружия против торговых судов, выполняющих военные задания, не противоречит духу лондонского протокола и принципам международного права. С тех пор, как английские авиаторы осуществляют всеобщее вооружение торговых судов в Англии, больше нет гражданских судов».

Что касается судов нейтральных стран, — провозжал Редер, — они подвергаются военному риску, не вследствие мероприятий Германии, а благодаря действиям английского флота. Случай с пароходом «Альтмарк» показывает, насколько Германия уважает права нейтральных стран. Немцы не прибегли к боевым действиям в норвежских территориальных водах. Англичане же с непосуемой бесцеремонностью нарушили право нейтральной страны. На замечание корреспондента, что некто еще положение нейтральных стран не было столь тяжело, их права столь ущемлены, как сейчас, Редер заявил, что плавание под военным практическим означает превращение нейтрального судна в вооруженное судно. Тот, кто идет под военным военным кораблем, отказывается от нейтралитета. Подчеркнув снова, что вся вина за ущерб, нанесенный нейтральным судоходству, ложится исключительно на английское правительство, Редер напомнил, что первый лорд английского адмиралтейства Уинстон Черчилль в своей книге «Мировой кризис 1914 — 18 гг.» открыто заявляет о торпедировании торговых судов. В конце беседы Редер заявил, что германский военный флот будет при возможности шадить американские суда.

ВОЙНА В ЕВРОПЕ

На западном фронте

БРЮССЕЛЬ, 5 марта. (ТАСС). В военном обзоре французской газеты «Либурваль» говорится: «К востоку от Мозеля наши солдаты продолжают вперёд для обнаружения засад немцев или, чтобы устроить засаду самим. Немцы раскрыли наши замыслы и силами около одной роты начали окружать наших разведчиков, наморочався захватить их в плен. Развернулся бой. Наши разведчики, отступая с боем, нанесли противнику серьезные потери. Немцы потопили свое судно «Сротел».

Наибольшая активность наблюдалась в воздухе. Немецкие и французские летчики производили разведывательные полеты над линиями фронта и близкими тылами. Наши истребители сбили два немецких самолета. Наши зенитные орудия также сбили два немецких самолета.

На море

ЛОНДОН, 5 марта. (ТАСС). По сообщению Рейтер, голландский пароход «Рипстром», водоизмещением 670 тонн, потонувший 3 марта английским контрольным пунктом, не прибыл к месту назначения. Полагают, что он затонул. Агентство сообщает также о гибели голландского парохода «Ельзен», водоизмещением 197 тонн. У западного побережья Англии потоплен английский пароход «Пасифик Реалтист», водоизмещением 6.070 тонн. Экипаж, 53 человека, спасся в лодках. Английское министерство авиации сообщило вчера, что англий-

ский военный самолет, совершая разведывательный полет, заметил германскую подводную лодку. Из сброшенных 4 бомб, одна попала в цель. Предполагают, что лодка затонула. ЛОНДОН, 6 марта. (ТАСС). Рейтер передает, что за неделю, закончившуюся 3 марта, потоплено три парохода союзников, водоизмещением 7.277 тонн, 5 пароходов нейтральных стран, водоизмещением 13.954 тонны. Германские потери за полгода войны составляют 47 пароходов, водоизмещением 248 тысяч тонн.

Потери французской и английской авиации

БЕРЛИН, 5 марта. (ТАСС). В статье «Германская сила — британская ложь» «Фелькшер беобахтер» пишет: «Западные державы не согласятся с немецким утверждением, что за первые полгода войны они потеряли 335 самолетов, тогда как Германия потеряла лишь 78 самолетов. Признать это Лондону и Парижу трудно, ибо они стараются доказать превосходство своего воздушного флота. Продолжительное время западные державы сообщают о потерях британских самолетов над Берлином. Удивительно, почему ни один из 4 миллионов берлинцев не видел и не слышал ни одного английского самолета. Мы знаем, что эти ложные сообщения — результат неудач в ведении войны. Англия выдумывает свои успехи вместо того, чтобы их завоевать. Будущее покажет цену этим детским выдумкам».

должительное время западные державы сообщают о потерях британских самолетов над Берлином. Удивительно, почему ни один из 4 миллионов берлинцев не видел и не слышал ни одного английского самолета. Мы знаем, что эти ложные сообщения — результат неудач в ведении войны. Англия выдумывает свои успехи вместо того, чтобы их завоевать. Будущее покажет цену этим детским выдумкам».

Инцидент на болгаро-румынской границе

СОФИЯ, 6 марта. (ТАСС). Ночью 3 марта на границе южной Добруджи произошел инцидент между румынскими пограничниками и болгарскими ком-

тадьями. Как передают, два болгарина убиты. Болгарским и румынским правительствами для расследования инцидента назначена смешанная комиссия.

Преследования компартии в Канаде

НЬЮ-ЙОРК, 6 марта. (ТАСС). По сообщению Ассошиэтед пресс, в Виннипеге, провинция Манитоба, полиция произвела налеты на помещения компар-

тии, произвела много арестов. Захвачены различные документы, а также экземпляры коммунистической газеты «Мидуэст кларен».

Преследование коммунистов во Франции

ПАРИЖ, 5 марта. (ТАСС). По сообщению газеты «Пари суар» в одном только департаменте Сены и Уазы лишены мандатов 639 коммунистов, избранных в свое время на должности муниципальных генеральных оруженников советников.

Агентство Гавас сообщает, что за веление «полупольной коммунистической пропаганды» арестованы 29 работников парижского метрополитена. Среди арестованных бывший секретарь редакции «Юманите» Бланш. Все арестованные переданы в распоряжение военных властей.

Антивоенные листовки  
в Лондоне

БРЮССЕЛЬ, 6 марта. (ТАСС). Агентство Бельга передает, что 3 марта у входа в Гайтпарк полиция арестовала 10 человек, продававших листовки антивоенного содержания.

Военные действия  
в Китае

Отмечается деятельность китайских партизан в тылу японцев в районе Кантона. 27 февраля партизаны разрушили в районе Цанчэна, восточнее Кантона, оборонительные сооружения японцев. В восточной части провинции Гуандун японцам удалось было ворваться в южные ворота города Дэнхай, но под натиском китайских войск они отступили.

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КИТАЕ.

В Центральном Китае существенных перемен не произошло. Китайские партизаны 29 февраля разрушили северный участок Кантон-Ханькоуской железной дороги, протяжением около 5 километров. Партизаны взорвали 10 японских военных грузовиков, разрушили автодорогу между Яньлуотунном и Цауньном.

В СЕВЕРНОМ КИТАЕ.

В юговосточной части провинции Шаньси, китайцы продолжают нападения на японские гарнизоны, занимающие Баоянь, Чжаньши. В провинции Суйюань 27 февраля китайцы внезапно атаковали японскую моторизованную колонну, двигающуюся из Куяня в Баоту. 14 грузовиков с военным снаряжением уничтожены. По сообщению агентства Рейтер в прошлом году свыше 153 тыс. мариноточных войск встали против японцев и присоединились к китайским войскам. По сообщению газеты «Саотанбо», за два месяца кущего года японцы потопили у побережья провинции Муандунь 130 рыбачьих лодок-джонки. Погибло 230 китайских рыбаков. 5 марта, (ТАСС).

В Гонконге объявлено  
военное положение

ЧУНЦИН, 5 марта. (ТАСС). Газета «Саотанбо» сообщает, что в Гонконге объявлено военное положение. В ночь на 5 марта проводятся противозащитные маневры. Местные власти запретили фотографирование любых частей города.

АНТИВОЕННЫЕ НАСТРОЕНИЯ  
ЯПОНСКОЙ АРМИИ

ЧУНЦИН, 5 марта. (ТАСС). По сообщению газеты «Гоминьгунбао», китайские войска, действующие в районе Наньнин-Биньин, захватили антивоенные листовки, брошюры, подписанные «антивоенной лигой японской армии в Южном Китае». В листовках говорится: «Единственный путь спасения японского народа — свержение милитаристов. Обединимся, поведем борьбу против агрессивной войны!».

Русская литература  
в школе

МОСКВА, 5 марта. Закрывается совещание по вопросу преподавания русской литературы в неполной средней и средней школе. В нем принимали участие преподаватели вузов, учителя школ, писатели, научные работники.

Многие из выступивших критиков опубликованные в прошлом году программы по литературному чтению и литературе. Писатель Алексей Толстой рассказал совершенно о подготовленном учебнике по истории литературы народов СССР. Новый учебник, над которым писатели союзных республик работают более двух лет, трактует литературные явления не изолированно, а в тесной связи с историей народа, с фольклором, искусством. Учебник, состоящий из трех томов, будет закончен в этом году.

В работе совещания приняла участие заместитель начальника Управления пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) Антонов, академик Митин, член — корреспондент Академии наук СССР Юдин. (ТАСС).

Отдых горняков

Более 5 тысяч горняков Кузбасса отдыхали в прошлом году в стационарных оздоровительных и около 2 тысяч в оздоровительных. В этом году будет обслужено домами отдыха более 11 тысяч шахтеров и оппозданных более 5 тысяч человек. За январь и февраль уже пропущено через дома отдыха полторы тысячи горняков и 248 детей шахтеров.



В новом дошкольном доме ребенка Кемеровского горрадрава. На снимке: дети за обедом. Фото Толстихина.

Иркутское военное  
авиатехучилище

Иркутское военное авиатехучилище одно из крупнейших и одно из передовых училищ военно-воздушных сил Красной Армии. Каждый год наше училище дает Военно-Воздушному Флоту Красной Армии высококультурных, в совершенстве овладевших передовой авиационной техникой командиров. Каждый год на место окончивших училище принимает новые отряды советской молодежи. В своих заявлениях, которые ежегодно сотнями и тысячами подаются в Иркутское училище, как и во все военные училища нашей страны, молодежь выражает свою любовь к родине, к партии Ленина — Сталина, свою готовность трудиться защищать священные границы первого в мире социалистического государства. Вот что, например, писали в своем заявлении при поступлении в Иркутское училище три брата Шмайловы: «Мы сейчас горим самым желанием быть такими же, как братья Михеевы и летать на самолетах так, как летают свои танки братья Михеевы». Подобных заявлений поступает тысячи с разных концов Советского Союза. Поступая в училище, молодежь

стремится овладеть высшими военными техниками с тем, чтобы в грядущих боях с капиталистическим миром разгромить врага с малой кровью для нас на его же территории. За короткий срок напряженной учебы в прекрасно оборудованных лабораториях и непосредственно на материальной части, сложнейшая авиационная техника познается во всех деталях. Кроме непосредственного знания техники за время учебы курсант получает обширные знания в области социально-экономических наук и специально военных дисциплин. Много писем получает командование училища, командиры и политработники подразделений от своих бывших воспитанников, в которых они выражают свою благодарность за преобретение воспитания. Бывший курсант Иркутского училища пишет: «Товарищ военный инженер 1-го ранга, от всего сердца благодарю ваше училище, командно-политический состав за воспитание меня в большевистском духе, за те знания, которые я получил». А. ДЕМИН. Старший политрук Иркутского авиатехучилища.

Излишки хлеба—  
государству

Колхоз имени Молотова, Магурского сельсовета, план хлебосбора выполнил своевременно. Колхозники единогласно решили продать излишки хлеба государству. Члены колхоза тт. Притула, Демьянов, Акньчук, Примак, Костюченко и многие другие продали государству по 100—120 килограммов зерна.

Звероводческие фермы

Можайская контора Сиббушпаны в Томске организует три звероводческие фермы в колхозах Томского района. Белоярский звероводческий совхоз выделяет для ферм 36 черноморских свинок, из них 24 самки. Для ухода за свинками выделяются лучшие волкозники.

Дома  
переселенцев

ХАБАРОВСК, 5 марта. Призыв колхозников Кемеровского района, Поволжской области строить, ремонтировать дома для переселенцев на свои средства, своими силами, встречил у колхозников Хабаровского края горячий отклик. В тридцати сельскохозяйственных артелях край строится и ремонтируется 105 домов.

ХРОНИКА

Совнарком Союза ССР утвердил колхозно народного комиссариата здравоохранения СССР под председательством народного комиссара тов. Митурова Г. А., в составе тт. Колосенкова С. А. (зам. наркома), Милославского С. И. (зам. наркома), Терентьева А. Г. (зам. наркома), Ткачев Т. Я., Рогозина И. И., Алексашинского А. В., Шабалова А. Н. и Третьякова А. Ф. (наркома здравоохранения РСФСР).

ПОПРАВКА

В статье «Перевыборы партпартинов в Бирюковском районе», помещенной в «Кубассе» за 1 марта, в четвертом абзаце второй колонки сказано, что бывший секретарь партбюро управления правобережного комбината тов. Макаров не избран в состав бюро и делегатом на районную партконференцию. На самом деле тов. Макаров вновь избран в состав партбюро вторым заместителем секретаря и делегатом на районную партконференцию.

Гортеатр

8—9 марта Мой сын с т. 1-6, 137.  
10 марта Семейный цирюльник с т. 138  
11 марта Мой сын с т. 139  
12 марта Мой сын с т. 140.  
Мой сын с т. 141.

ГОСЦИРН

Телефон 6-90, 3-39.  
Завтра, 9 марта  
БОЛЬШОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ  
в 3-х отделениях.  
ПОСЛЕДНИЕ 5 ГАСТРОЛЕЙ  
китайской народной труппы  
20 ВАН-Ю-ЛИ 20  
по обновленной программе.  
Кемеровскому взлетно-тузовому заводу  
ТРЕБУЮТСЯ  
на постоянную работу конюшары, имеющие дипломы. Обращаться: отдел найма и увольнения АТЗ.

НИНОТЕАТР «МОСКВА»

8 марта пойдет новый звуковой художественный фильм  
ИСТРЕБИТЕЛИ.  
Начало сеансов: в 4-6-8-10 час. Касса с 3 ч.  
Играет ДЖАЗ. 11-12 марта ТАНЦЫ.

ГОРТЕАТР

20, 21, 22 марта ГАСТРОЛИ  
МОСКОВСКОГО АНСАМБЛЯ  
ОСКОРЕТТЫ.  
Ежедневно в 9 часов программа. Художественный руководитель ДО ЧИЖИК М. Я. Музыканты: часть — ГОЗМАН С. И., Режиссеры — ВАЛЕНТИНОВ М. С. и ШАБАЛОВА С. С., Балетмейстер — ЛЕВИТОВ В. А.

ГОРТЕАТР

В репертуаре: ГОРНАЯ РОЗА. ДО СВИДАНИЯ ДЕРУШКИ. АРШИН—МАЛАЛАМ, СЧАСТЛИВЫЙ ПАПА. Начало в 9 ч. вечера. Билеты продается в кассах театра и у ивентриера. Основные талоны действительны.

ГОРТЕАТР

20, 21, 22 марта ГАСТРОЛИ  
МОСКОВСКОГО АНСАМБЛЯ  
ОСКОРЕТТЫ.  
Ежедневно в 9 часов программа. Художественный руководитель ДО ЧИЖИК М. Я. Музыканты: часть — ГОЗМАН С. И., Режиссеры — ВАЛЕНТИНОВ М. С. и ШАБАЛОВА С. С., Балетмейстер — ЛЕВИТОВ В. А.

ГОРТЕАТР

20, 21, 22 марта ГАСТРОЛИ  
МОСКОВСКОГО АНСАМБЛЯ  
ОСКОРЕТТЫ.  
Ежедневно в 9 часов программа. Художественный руководитель ДО ЧИЖИК М. Я. Музыканты: часть — ГОЗМАН С. И., Режиссеры — ВАЛЕНТИНОВ М. С. и ШАБАЛОВА С. С., Балетмейстер — ЛЕВИТОВ В. А.